

凡人微光

童洪生(左)了解当地经济合作社生产经营情况。

如今,只要一提起援疆,已回到建宁县农业农村局畜牧兽医技术推广和服务工作岗位的童洪生总是说:“能为玛纳斯的畜牧业发展、为民族团结贡献一份绵薄之力,丰富了我的阅历、扩大了我的眼界、增长了我的才干,是我一生的高光时刻。”

2023年4月,58岁的童洪生怀揣着组织的重托、家人的叮咛、朋友的希望和新疆那块神奇土地的向往,走进玛纳斯县,开始了为期半年的援疆新生活。

是挑战也是机遇

建宁与玛纳斯一个在东南,一个在西北,仿佛两个“八竿子打不着”的县城,虽然都是农业大县,但气候不同、土壤不同、风俗不同、文化不同。

建宁县是福建母亲河千里闽江的发源地,是21个原中央苏区县之一,是中国建莲之乡、中国黄花梨之乡,是全国最大的杂交水稻制种基地,全国十粒稻种就有一粒出自建宁。境内丘陵与溪流交错,气候暖湿,有“一山有四季,十里不同天”之说。玛纳斯县地处天山北麓中段、准噶尔盆地南缘,温带大陆性干旱半干旱气候,是古丝绸之路北道重镇,被誉为“天山金凤凰”,有120万亩耕地,750万亩天然草场,有“国家湿地公园”“国家森林公园”“中国碧玉之都”“国际葡萄酒庄”等四张响亮名片。

对于童洪生来说,玛纳斯是一个全新的天地,是一个巨大的挑战,也是一个难得的机遇。

临行前,童洪生做了一次全方位的“盘点”。妻子刚刚从县医院退休,安置在泉州的父母身体出了状况,已赶往照顾;儿子、儿媳,一个在福州工作,一个在沙县上班。现在,自己要去援疆,一家四口分散在四个地方。他自学校毕业后走上工作岗位以来,一直从事畜牧兽医技术推广和服务等工作,获得农业技术推广研究员职称,成为省级入库专家,如今要到一个遥远的人生地不熟的地方去,自己的学识和能力在玛纳斯能扎根、开花,结果吗?

家庭问题,童洪生有很清醒的认识,他相信:妻子、儿子和儿媳能够处理好,何况一接到援疆的工作任务,家人都举双手赞成,他们唯一担心的是自己的身体能不能顶得住天山的风、喝得下天山的水、吃得好天山的饭。至于自己的思想、认知和能力,童洪生心里有定数,他暗暗下定决心:一定不辜负

童洪生:天山下的三明“羊倌”

●孙世明/文 罗健雄/图

组织的重托,不辜负家人、同事、朋友的期待,干好每一天的工作,努力奔走在玛纳斯的田间地头,用自己坚定、扎实的脚步,证明来自福建省三明市建宁县的援疆干部是“召之即来,来之能战,战之必胜”的!

只争朝夕全力以赴

走进玛纳斯的第一周,童洪生想得最多的是:六个月一百八十天,我要干什么?我能干什么?我得留下什么?

首当其冲的是:尽快进入工作状态,进一步明确组织安排给自己的工作任务,充分了解掌握工作任务所涉及的人、事和目前存在的困难问题,研究解决困难问题的办法举措,力争早日实现预期目标,出色完成各项援疆工作任务。

每一天,童洪生和援疆的同仁、玛纳斯的领导、同事及牧民群众谈论、交流得最多的是:种植养殖基地的规模化、标准化建设如何?羊群和庄稼的长势如何?特色、优势如何?目前国内外养殖业的态势、市场需求和“基地+农户”“基地+公司+农户”“基地+公司+农户+订单”等生产、加工、销售一体化发展模式推广如何?以及日常病虫害防治和生产技术的培训、普及情况怎样?

玛纳斯的肉羊养殖是农民群众的支柱产业,也是传统产业。玛纳斯全县羊存栏约40万只,年出栏肉羊近20万只,肉羊以萨福克羊和本地哈萨克羊为主导品种。

值得一提的是,玛纳斯县发展肉羊产业,具有三大优势:一是饲草料有保障。全县有耕地120万亩,其中饲草料种植5万余亩,另外还有750万亩的天然草场。二是养殖基地的品牌示范效应。全县现有萨福克羊区

种羊场2家、州级种羊场1家,有肉用种羊存栏5000余只,2013年玛纳斯县获得“玛纳斯萨福克羊”农产品地理标志认证。三是玛纳斯县委、县政府高度重视。玛纳斯是自治区“新增千万只出栏肉羊综合生产能力建设规划”的重点县和肉羊生产优势区,县委、县政府提出了“龙头做强、基地做大、品牌做响、产业链延长”的肉羊产业发展战略,研究出台了《玛纳斯县百万肉羊产业发展规划》,把肉羊产业作为现代农业发展和农牧民增收的支柱产业,建立了“一级纯繁、二级扩繁、三级杂交利用”的肉羊生产体系,推行公司、合作社、农户、基地“四位一体”的联动机制,着力推进肉羊规模化、标准化生产基地建设。

通过走访调研,童洪生了解到其当前存在一些困难、问题和瓶颈,比如游牧慢生活思维与数字世界数字化思维、传统养殖方式与现代化养殖的矛盾;基地示范带动与养殖户联动、互动的困难;市场化供需与养殖周期率不协调的问题,以及疫病防治新技术运用滞后,专业技术人才不足等等。

不打无准备之仗。充分了解玛纳斯种植养殖业情况后,童洪生心里大致有了谱,迅速投入到各项工作中去。

发挥所长尽其所能

日发新西域玛纳斯牧业有限公司种羊场,主要饲养萨福克和杜泊两个品种种羊,是玛纳斯肉羊养殖龙头企业、国家级畜禽养殖标准化示范场,也是自治区萨福克羊核心育种场。2022年通过自治区“羊布鲁氏菌病净化场”认证,2023年通过了国家级“羊布鲁氏菌病净化场”认证,正在开展“无布鲁氏菌病小区”创建工作。



童洪生(左)在玛纳斯县科萨畜牧有限公司“优质高效肉羊生产集成技术示范基地”了解种羊养殖情况。

在这里,童洪生发挥专业所长,与养殖场技术顾问尹启宝共同探讨进一步完善种羊场生物安全体系,进一步做好重大疫病的防控工作,有步骤地攻克重点,突破难点,于2023年6月通过国家级布鲁氏菌净化场评估认证,2023年7月通过布鲁氏菌病无疫小区自治区级评估,为接受国家级评估打下了坚实的基础。

在科萨畜牧有限公司优质高效肉羊生产集成技术示范基地,童洪生认真做好项目设计和实施。他开展以萨福克羊为父本、湖羊为母本的杂交繁殖,生产优质肉用羔羊。协助引进了湖羊种羊500只,养殖肉羔1500头;同时,推广应用TMR羔羊直育肥技术,实现羔羊在60日龄断奶前补饲、断奶后合理搭配日粮羔羊直育肥、快速生长、适时出栏的预期目标。开展同期诱导发情、人工授精等技术示范,突破季节性繁殖壁垒,实现两年三产和批量均衡生产。

童洪生认真抓好肉羊主要疫病防控技术示范,令人称道。他按程序做好口蹄疫、小反刍兽疫免疫,布鲁氏菌病的检测净化,以及羊肠毒血症、链球菌、传染性胸膜肺炎、大肠杆菌病等主要疫病防治,为肉羊养殖推广奠定良好基础。通过建设科萨畜牧有限优质高效肉羊养殖示范基地,打造肉羊优质高效养殖提供可学习、可复制的样板,辐射带动30个养殖户、增加农区肉羊养殖2万余头,切实让养殖户增收得实惠。

在新特优果蔬品种试验示范基地,童洪生按照三明指挥部产业援疆的工作计划,依托玛禾生态农庄新特优果蔬品种试验核心示范园,引进筛选优质蔬菜瓜果新品种,并通过庭院种植、共享菜园、订单农业、加工带动等模式示范推广;参与辣椒等8个果蔬品种引种和示范推广工作。

在现代食用菌种植示范基地,童洪生参与了兵户村年产14万袋设施香菇生产基地、明旺食用菌专业合作社标准化食用菌制种车间、塔西河乡红沙湾村林下食用菌生态种植等试验、示范和技术推广工作,开展香菇新品种试验、优化出菇管理技术规范,提升香菇等级菇比例,带动种植户30多户,年种植200多万袋,年产值800多万元。

在特色富硒水稻示范基地,童洪生借鉴建宁县杂交水稻制种先进技术,参与了富硒水稻示范基地生产、品牌认证打造等指导和协调工作,示范种植150亩,辐射带动20多个农户种植600亩,助力玛纳斯县打造“鱼米之乡”。

半年的援疆时间,转眼就过去了。回到建宁,童洪生很快就融入了日常工作生活。每当看见天边浮起羊群一样的白云,童洪生就仿佛穿梭在科萨畜牧种羊场萨福克羊、杜泊和湖羊那亲昵的叫声中;每当看见稻浪翻滚的田野,就仿佛蹲在广东地乡富硒水稻生产基地的一株株沉甸甸的稻穗面前……

对口援疆“风景”线



新闻现场

永安 让工艺美术绽放新光采

●永安记者站 魏兴谷 文/图

习交流活动,不仅拓宽了视野,也提升了我们的知名度。”李丽贞说。

艺术需要交流碰撞。永安城市联社积极组织动员工艺美术企业、艺人参展参赛,提升永安工艺美术知名度。近年来,在永安举办“丹青展芳华·礼赞新时代”等各类展会,组织相关企业和个人参加中国(莆田)海峡艺博会、福建文创奖·非遗文创大赛、福建省工艺美术创意设计大赛等,选送的《红色的号角》《刘海戏金蟾》等作品,分别获得第十七届艺博会“争艳杯”大赛金奖等奖项。

“我现在加入了城联社的微信工作群,希望能借助这个平台,让更多有手艺、有时间的人加入这个群体,把永安工艺美术发展得更好。”李丽贞说。

推动工艺美术创造性转化、创新性发展,关键在人才,还需要有大师引领。“永安是笋竹之乡,来这里就是一种机缘巧合。”福建省雕刻艺术专家、福建省民间工艺大师王建忠说,在参加中国(莆田)海峡艺博会时认识了林旭,尝试着问了问永安能否提供参展展位,没想到双方一拍即合。

王建忠从事工艺美术35年,竹雕作品融工艺性、实用性于一体,造型别致,韵味无穷。“一根竹子,除了竹叶不能雕,其他的都没问题。”凭借精湛的技艺,王建忠竹雕作品题材广泛。

为了充分发挥大师引领作用,永安城市联社协助王建忠筹建竹工艺创意实践基地——琢园,加强与高校合作,开发创意作品,让传统工艺美术焕发新活力。

一花独秀不是春。永安城市联社鼓励工艺美术从业人员做好职称申报,积极开展福建省工艺美术名人、三明市工艺美术大师申报评定工作,与农业农村局等部门联合推广“三明市乡村工匠”申报评定。

人才不断集聚,持续推动技艺传承,工艺美术加快发掘保护,在更多领域生根、开花。

永安城市联社积极协助三明城联社,申报福建省工艺美术独特技艺作品——永安槐南银元修补技艺,充分展现银元修复工艺、技艺。

“洪田是中国林改第一村,如果在课后延时服务中融入竹雕技艺,可以更好地传承弘扬改革精神。”永安市洪田中心小学校长黄文楷从事竹雕作品多年,眼下正在大胆探索如何保护传承传统文化。

38名无人机飞手空中竞技

●尤溪记者站 罗 旭 通讯员 黄世在 林荣捷 文/图

起飞、旋转、搜寻、拍摄、精准停靠……11月11日,在尤溪县紫阳公园广场上空,一架架无人机轮番炫技,上演精彩的空中竞技,吸引不少市民驻足观看。

这是尤溪县首届林业职工无人机应用技能竞赛,来自县林业局城区直属单位、各乡镇林业站、沈溪国有林场、生态国有林场共38名无人机飞手参加竞赛。

本次竞赛项目设置了定桩飞行、定点寻拍、绕圈飞行三部分内容,飞手们通过娴熟的技巧,向观众展现了无人机技术的无限魅力。经过紧张激烈的角逐,6名选手脱颖而出,斩获本次竞赛前三甲,其中,来自尤溪中仙林业站的李

铭获得本次竞赛一等奖,被县总工会授予“尤溪县五一劳动标兵”称号。

无人机飞手是人工智能在林业领域应用的新兴技能工种。通过操作无人机,打破了传统实地勘验和徒步、乘车巡防模式,且不受地理、环境条件的限制,可以快速获取林区内的最新情况,有效提高林业工作效率和质量,对推动尤溪林业治理体系及治理能力现代化建设有着重要意义。

本次竞赛的成功举办,既有力促进了全县无人机领域的人才交流与技术进步,也彰显了尤溪县大力培育“数字工匠”,推动人才振兴的工作成效。



参赛选手操作无人机。



李丽贞在创作编织作品。

竹编、竹木根雕、奇石……11月13日,点击进入“永安市工艺美术人才信息库”,映入眼帘的是工艺美术人才济济,作品琳琅满目。

工艺美术可以提升一座城市气质,赋能一座城市发展。党的二十届三中全会提出,“坚持出成果和出人才相结合、抓作品和抓环境相贯通,改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制。”

永安工艺美术具有悠久历史、精湛技艺和浓郁地方色彩,如何进一步提升创作水平,加快推动工艺美术高质量发展?

李丽贞从识茶、品茶、爱茶,到转型首饰品设计、编织,有茶香陪伴,用工艺美术点亮人生。“城联社组织我们参加各种展会和学